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Ata referente à 2ª reunião ordinária de 2023 do FOPEMIMPE
Data: 24/05/2023 Local: Sede da FCDL - Av. Silviano

Brandão, 25 - Sagrada Família.

Assuntos:
Aprovação da última ata do Conselho;
Devolutiva questionário de avaliação e sugestões;
Definição Coordenadores Privados para os Comitês Temáticos e parceria com 
o Sebrae;
Sugestões de datas para as próximas reuniões do Conselho (22/08 , 09/11) e da 
Assembléia (03/07, 12/09, 05/12);
Novos parceiros do FOPEMIMPE: FJP, UFV, BB
Repactuação ACT SEDE x SEPLAG x SEBRAE;
Demais contribuições dos Conselheiros.

ALEXANDRE TAYRONE (ABRASEL)
ANA CAROLINA (SEDE)
CAIO COELHO (FCDL)
FRANK SINATRA (FCDL)
GABRIEL TAVARES (JUCEMG)GERALDO MAGELA (OCEMG)
GILSON SALES (SEAPA)
LUCAS PITTA (SEDE)
LUCIANO MEDRADO (FETCEMG)
MARIA ENEILA (SEDE)
RENATO CAETANO (INVEST MINAS)
RITA CORCERA (FCDL)
VALDILÉSIA VELOSO (SEDE)
VINÍCIUS CARLOS (FCDL)
WANDER CARVALHO (FECOMÉRCIO)

PARTICIPANTES EM ORDEM ALFABÉTICA
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EXTRATO DA ATA 
No dia 24 (vinte e quatro) do mês de maio de 2023, das 10:20h às 12:00h, na sede da FCDL - Av. 
Silviano Brandão, 25 - Sagrada Família, realizou-se a Segunda Reunião Ordinária de 2023 do Fórum Permanente Mineiro das Microempresas e Empresas de Pequeno Porte - FOPEMIMPE. A reunião contou com a presença de representantes: da Associação Brasileira de Bares e 
Restaurantes (ABRASEL); da Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas do Estado de Minas Gerais (FCDL); da Junta Comercial do Estado de Minas Gerais (JUCEMG); da Federação das 
Empresas de Transporte de Carga do Estado de Minas Gerais  FETCEMG; da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Minas Gerais (Fecomércio/MG); do Sindicato e 
Organização das Cooperativas do Estado de Minas Gerais ( OCEMG), além de representantes de órgãos governamentais: da  Secretaria de Desenvolvimento Econômico  SEDE; da Secretaria 
de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento  SEAPA; da Agência de Promoção de Investimento e Comércio Exterior de Minas Gerais (INVEST MINAS). Registra-se que não 
compareceram  à reunião, os representantes da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais 
(FIEMG), onde o Sr.Thadeu Neves justificou a sua ausência devido á uma outra reunião no mesmo horário; da Secretaria de Estado de Fazenda  SEF, o Sr. Eduardo Silva esteve ausente por motivo 
de férias; da Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão de Minas Gerais  SEPLAG  O Sr. Tomaz Teodoro também não compareceu em função de outro compromisso assumido. A reunião 
foi aberta pelo Sr. Lucas Pitta - Subsecretário de Desenvolvimento Regional, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, que deu boas-vindas aos presentes, em seguida falou 
sobre a importância das reuniões do FOPEMIMPE e como seus encontros engrandecem o projeto, agradeceu à FDCL por ceder o seu espaço para sediar a reunião do Conselho mais uma vez. 
Agradeceu também a Diretora de Apoio aos Pequenos Negócios e Cooperativismo, Sra. Maria 
Eneila, e a sua equipe, pelo trabalho  desenvolvido à frente da condução do FOPEMIMPE. Os Conselheiros Frank Sinatra (Presidente FCDL) e Rita Corcera  (FCDL) deram boas-vindas aos 
presentes, agradeceram a presença de todos, e destacaram a importância do FOPEMIMPE. O Subsecretário Lucas Pitta falou sobre importância das informações trazidas, a respeito dos 
trabalhos que estão sendo realizados pelas Entidades que compõem o FOPEMIMPE. O Sr. Renato Caetano (INVEST MINAS) tomou a palavra e citou a dificuldade que algumas Prefeituras de 
Minas Gerais têm em receber empresas particulares em suas sedes de trabalho, citou alguns exemplos sobre falta de informações dentro dos órgãos. O Sr. Gabriel Tavares (JUCEMG) 
acrescentou dizendo como a Junta está trabalhando na implementação de melhores sistemas para 
ajudar as Prefeituras e como é importante outras entidades ajudarem, para que possa ser feito um trabalho conjunto na simplificação e maior disseminação nas Prefeituras. O Subsecretário Lucas 
Pitta acrescentou falando o quanto a cultura do Governo do Estado melhorou, e está cada vez mais receptivo e de portas abertas para receber as demandas da população. Deu seguimento falando 
sobre a importância de possuir um propósito e valores na realização de qualquer  trabalho . Pontuou que a base do nosso trabalho é o Associativismo, e que Governo, Secretarias , Autarquias, 
Entidades e demais órgãos trabalhando juntos são muito mais fortes. Falou também sobre  a nossa missão de trabalho, onde o principal foco é gerar emprego e renda. Citou também os nossos princípios de trabalho, em que a palavra que o define é SERVIR. Finalizou citando alguns pontos fundamentais do  nosso fórum que são  alinhamento, integração e união entre as entidades, busca 
por inovação e bons relacionamentos. Com a devida palavra , a Sra. Maria Eneila (SEDE) deu as 
boas vindas à todos e citou todas as pautas que serão tratadas na reunião. Começou falando sobre a aprovação da última Ata do Conselho. Em seguida, mostrou as devolutivas da última reunião 
da Assembléia, onde foi feita uma avaliação em forma de formulário , em que os participantes dessa reunião responderam. Seguiu  citando  todas as Entidades que responderam o formulário e 
falou da importância da parceria dos órgãos do Governo que compõem o FOPEMIMPE. Em 
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seguida elencou os Comites Temáticos que serão trabalhados no FOPEMIMPE e que os respondentes do formulário se prontificaram nas respecitvas contribuições dos mesmos. São eles: 
CT1 - Racionalização Legal e Burocrática; CT2 - Acesso à Mercados; CT3 -Tecnologia e Inovação; CT4 -Investimento, Financiamento e Crédito;CT5 -Formação e Capacitação 
Empreendedora; CT6 - Microempreendedor Individual. Mostrou o percentual de respostas das escolhas dos Comitês pelas  Entidades. Pontuou que os temas dos Comites Temáticos estão 
diretamente alinhados com o Fórum Nacional, e que as reuniões do referido Fórum estão acontecendo essa semana, onde Minas Gerais participa ativamente. A Sra. Maria Eneila (SEDE) seguiu falando sobre as respostas do formulário , citando as porcentagens em relação ao tempo, 
dinâmica e organização da última reunião da Assembléia, onde as repostas foram positivas. Citou as sugestões de órgãos e entidades que podem contribuir na assembléia do FOPEMIMPE, 
segundo as respostas do formulário. O Sr. Geraldo Magela (OCEMG) pontuou que não acha correto que cooperativas façam parte da Assembléia, pois são empresas e não Entidades. Em 
seguida, a Sra. Maria Eneila (SEDE) falou sobre o item do formulário que pede sugestões de temas a serem tratados de imediato, que contribuam para as MPEs Mineiras, discorrendo sobre 
as respostas das Entidades. O Sr. Geraldo Magela (OCEMG) sugeriu alguma ação que as MPEs 
tivessem mais informações sobre a insenção na declaração de imposto de renda para 
doações feitas por pessoas físicas e jurídicas a entidades públicas ou sem fins lucrativos , pontuou 
a falta de conhecimento da legisção por parte da população, sendo importante disseminar essas 
informações e como isso pode beneficiar os pequenos negócios. Em seguida o Sr. Gilson Sales (SEAPA), pediu licença para fazer uma sugestão de tema, que aborda a questão dos consórcios 
públicos e divulgação do Selo Arte. Enfatizou que é um ponto positivo, mas os municípios ainda não estão preparados. O Sr. Gilson Sales (SEAPA) pontuou ainda que podem ser formados 
esforços no FOPEMIMPE, na questão desse assunto e citou  que a SEAPA já começou a pensar nesse tema e buscar soluções. Seguiu falando que os municípios estando mais estruturados na 
questão de registro e  inspeção, não só de produtos artesanais, mas também de outras categorias, 
o resultado será mais desenvolvimento econômico, geração de emprego e renda. Finalizou dizendo que é pertinente conversar sobre isso dentro do FOPEMIMPE. A Sra. Maria Eneila 
(SEDE) tomou a palavra e acrescentou que essa pauta cabe ser trabalhada também dentro do Projeto da SEDE - o Circuito Mineiro de Oportunidades e Negócios, em um Workshop que é 
realizado para os pequenos fornecedores. Pontuou também que é importantíssimo a divulgação  das entidades do FOPEMIMPE sobre esse tema. O Sr. Gabriel Tavares (JUCEMG) acrescentou 
dizendo que a Junta pode aproveitar o contato que tem com os municípios, através dos seus projetos, e levar mais informações sobre o referido tema. O Sr. Gilson Sales (SEAPA) concluiu 
a sua fala pontuando que o principal problema dos municípios hoje é a ausência de treinamento, há dificuldade em constituir o seu serviço de forma correta, e deve-se buscar recursos para investir 
nesse tipo de treinamento. O Sr. Geraldo Magela (OCEMG) tomou a palavra , agradeceu o tema 
trazido pelo Sr. Gilson Sales (SEAPA) e na oportunidade sugeriu ao Conselho sobre interiorizar o FOPEMIMPE. Pontuou que faz diferença e agrega para o município do interior, receber 
delegações do Governo de Estado que prestigiem a região, e o município se sente integrado. Desta 
forma, o Sr. Geraldo Magela (OCEMG) sugeriu pensar em promover reuniões itinerantes do 
Conselho do FOPEMIMPE pelas macroregiões do Estado de Minas Gerais. Onde cada Entidade possa levar informações que podem ser contributivas para o desenvolvimento dos pequenos 
negócios naquela região. O Subsecretário Lucas Pitta acrescentou que, em suas viagens pelos municípios, leva informações em forma de apresentação a respeito de todos os projetos que 
trabalha, incluindo o FOPEMIMPE e os temas das Entidades que o compõem, com o objetivo de 
criar conexão e sinergia com todas as regiões do Estado. Seguindo a reunião, o Sr. Wander Carvalho (FECOMÉRCIO) , o  Sr. Geraldo Magela (OCEMG) e o Subsecretário Lucas Pitta 
citaram a dificuldade em abordar e discutir os temas que abordam legislação e questões tributárias. A Sra. Maria Eneila (SEDE) retomou a palavra e seguiu citando as sugestões de temas 
que foram repondidos no formulário. Em seguida, citou as escolhas dos comitês temáticos pelas 
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Entidades, também respondido no formulário . Em seguida, abriu a discussão para a escolha dos Coordenadores Privados que vão compor os Comitês Temáticos. Após análise e discussão, 
ficou alinhado da seguinte forma : CT1- FECOMÉRCIO: Racionalização Legal e Burocrática ; CT2- FCDL: Acesso à Mercados ; CT3- FIEMG :Tecnologia e Inovação; CT4- OCEMG 
:Investimento, Financiamento e Crédito ; CT5- ABRASEL:Formação e Capacitação Empreendedora; CT6- FETCEMG: Microempreendedor Individual. O Sr. Luciano Medrado 
(FETCEMG) falou que é importante incluir como tema o debate na área de logística e transportes. Na sequência, a Sra. Maria Eneila (SEDE) acrescentou que nacionalmente, ainda não temos uma política efetiva voltada para o Microempreendedor Individual (MEI), temos apenas um Portal que 
dá todo um exelente suporte para o MEI e funciona muito bem. Pontuou que no Estado de Minas Gerais existe mais de 1,6 milhões de  MEI, e há necessidade de uma boa política pública para 
esse público. Concluiu dizendo que o FOPEMIMPE é a casa de defesa do MEI, então é necessário trabalharmos melhor esse tema. O Sr. Gabriel Tavares (JUCEMG) deu continuidade dizendo que 
o SEBRAE tem diversas ações voltadas para o MEI, mas os municípios ainda não deixam o SEBRAE aplicar essas as ações , e não se sabe o exato motivo para isso acontecer. Concordou 
com a Sra. Eneila e falou que é importante trabalhar de alguma forma, mais próximo ao SEBRAE, 
para tentar quebrar essa resistência dos municípios. O Sr. Luciano Medrado (FETCEMG) reforçou a importância de continuar trabalhando na criação dos fundos garantidores, dando acesso 
à Crédito para os Microempreendedores Individuais. A Sra. Maria Eneila (SEDE) deu sequência na pauta, informando as próximas reuniões do Conselho e Assembleia da seguinte forma: 
Reuniões da Assembleia: 03/07/2023; 12/09 e 05/12 ; Próximas reuniões do Conselho: 22/08/2023 e 05/12/2023. Dando continuidade na pauta, a Sra. Eneila informou os nomes dos 
novos parceiros do FOPEMIMPE. São eles:  a Fundação João Pinheiro (FJP), Universidade Federal de Viçosa (UFV) e o Banco do Brasil (BB). O Subsecretário Lucas Pitta agradeceu  a 
Sra. Maria Eneila (SEDE) por ter trazido novos parceiros , citou a importância deles e o quanto 
eles podem contribuir para o FOPEMIMPE. Pontuou que é sempre bom buscar esses apoios , para podermos trabalhar com novos temas e compor todas as àreas de atuação. A Sra Maria Eneila 
(SEDE) acrescentou dizendo que a FJP é o berço das políticas públicas , vai ser fundamental no trabalho dos comitês temáticos e é uma academia que vai trazer apoio na área  de pesquisa. Da 
mesma forma, a UFV contribuirá em temas de diferentes  atividades de ensino, pesquisa e extensão nos temas de empreendedorismo, gestão e cooperativismo. O Subsecretário Lucas Pitta 
acrescentou dizendo que o associativismo é um ponto fundamental  na nossa atuação. O Sr. Luciano Medrado  (FETCEMG) pediu a palavra e sugeriu a abertura de um debate , para as 
próximas reuniões, sobre a Economia Solidária , convidando a SEDESE, informou que acha 
importante registrar a nossa posição em defesa de caminhar a legislação no Brasil e os modelos de desenvolvimento de Economia Solidária, sendo esse um tema já tratado em debate Nacional. 
A Sra. Maria Eneila (SEDE) finalizou as pautas informando que já está em andamento a repactuação do Acordo de Cooperação Técnica entre SEDE x SEPLAG x SEBRAE. E por fim, deixou aberto para demais contribuições dos parceiros presentes. O Sr. Lucas Pitta agradeceu à todos os presentes pelas excelentes contribuições. Finalizou dizendo que o FOPEMIMPE ganha 
cada vez mais força e será colhido muitos  frutos desse trabalho no futuro. Com todas as exposições  feitas, não havendo mais considerações a serem apresentadas pelos Conselheiros, a 
reunião foi finalizada às 12:00h pelo Subsecretário Lucas Pitta.  
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PRÓXIMA REUNIÃO 

Data: 03/07/2023 (Reunião da Assembleia) Horário: 14h Local: presencial (local à definir)  
 
 

Assinaturas: 
 
 
 

                                             Alexandre Tayrone (ABRASEL)   
 
 
                                                      Ana Carolina Silva (SEDE)   
 
 

                                                     Caio Coelho (FCDL) 
 
 
 
 

                                                     Frank Sinatra (FCDL)  
 
 
 

                                               Gabriel Tavares (JUCEMG)      
                                                       Geraldo Magela (OCEMG)   

 
 

                                                   Gilson Sales (SEAPA)   
 
 
 

                                                     Lucas Pitta (SEDE)   
 
 

                                             Luciano Medrado (FETCEMG)  
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                                                      Maria Eneila Loiola (SEDE)  

 
 
 

                                          Renato Caetano (INVEST MINAS)   
 
 
                                                          Rita Corcera (FCDL)   
 
 

                                                Valdilésia Veloso (SEDE)   
 
 

                                                 Vinícius Carlos (FCDL)   
 
 

                                          Wander Carvalho (FECOMÉRCIO) 


